

2008年蒙古学大事记

伯苏金高娃

1月16日,中蒙两国作家在乌兰巴托市蒙古国国立图书馆会议厅举行座谈会,畅谈文学发展的新形势,沟通创作经验,交流创作心得。

1月16日—18日,内蒙古精品图书音像制品展在蒙古国乌兰巴托市达格塔书店举行,吸引了众多出版界人士、蒙古学界专家学者和市民们的注意。

2月底,考古人员在清理发掘一座南北朝时期的墓葬时,发现一处极具学术价值的墓志铭。经考证,铭文中的文字为已经消失了的大夏国文字,这是大夏国文字首次出土。这座墓葬位于鄂尔多斯市乌审旗纳林河乡郭家梁村,墓葬由长斜坡墓道、甬道、天井、前室和后室五部分组成。墓室内绘有仿木建筑结构的彩绘。根据墓志铭的记载,墓主人是甘肃武威人,生前曾任大夏国建威将军、散骑、侍郎、凉州都督、护光烈将军、北地尹等职。据介绍,大夏国是古代匈奴族后裔赫连勃勃在南北朝时期建立的,是我国北方少数民族在长城以南建立较早的政权。这处墓葬是鄂尔多斯地区发现的唯一一座具有明确纪年的大夏国时期墓葬。

3月底,内蒙古自治区文物部门为配合地方公路建设,对和林格尔县什进窑遗址进行了考古发掘,出土了一批元代文物。什进窑遗址东邻浑河延伸至此的大型冲沟,遗址总面积约2000平方米。考古工作者对遗址东部约600平方米的区域进行了考古发掘,共发现灰坑14处、房址3座。房址中仅1座保存较为完整,为半地穴式,有柱洞。灰坑多为圆形、圆角方形或长方形,坑底大都呈锅底状。此外,考古人员还在遗址北面的高坡台地上发现了一处金元时期

遗址。

4月,我国首部骨雕蒙古文《蒙古秘史》在内蒙古自治区鄂尔多斯市雕刻制作完成。这部骨雕《蒙古秘史》共12卷,雕刻在1200多片牛骨片上,历时两年。据制作单位内蒙古新科信息技术研究中心理事长伊拉图说,这部骨雕作品的原料是从2000多头牛的腿骨中精心筛选出的,切割打磨成长14.4厘米、宽2.3厘米的骨片,通过激光器在骨片上雕刻而成。

4月22日,内蒙古保护和开发少数民族非物质文化遗产研讨会在内蒙古国际文化交流中心召开。

5月10日,“内蒙古自治区民俗学会第四次代表大会暨纪念学会成立20周年大会”在内蒙古师范大学召开。来自全区各地的80余名代表参加会议,会议听取学会常务副会长那顺所作的学会工作报告和学会总秘书长胡尔查毕力格所作的修改学会章程的说明。会议选举出新的学会领导班子。

5月底,为期两天的中蒙两国长调民歌保护联合田野调查专家会议在呼和浩特市举行。中蒙两国专家围绕两国开展蒙古族长调民歌田野调查这一核心议题,进行了探讨和磋商,并且就主要问题达成共识,通过了《中蒙联合开展长调民歌田野调查大纲》,签署了《中蒙联合开展长调民歌田野调查实施议定书》。按照约定,两国专家将于7月中旬至10月中旬,先在蒙古国境内联合开展长调民歌田野调查,计划于2009年在中国境内联合开展蒙古族长调民歌田野调查。

6月17—18日,由内蒙古自治区民俗学

会、呼伦贝尔市鄂温克族自治旗党委、政府主办，由鄂温克旗党委宣传部承办，呼伦贝尔学院三少民族语言文化研究所、鄂温克旗鄂温克族研究所协办的“内蒙古自治区民俗学会第九次学术研讨会”在海拉尔市举行，有70余名专家学者应邀参加会议，收到论文68篇。本次研讨会为纪念鄂温克族自治旗建旗50周年系列活动之一。

7月10日，“巴彦淖尔2008阴山岩画年国际岩画科考活动周”拉开帷幕。内蒙古岩画保护与研究学会会长盖山林与来自美国、荷兰等国的11位岩画专家，深入巴彦淖尔市磴口县格尔敖包沟、乌拉特后旗大坝沟等地，对分布在那里的阴山岩画进行了实地考察。阴山岩画以其形成于旧石器时代、分布广泛、内容多样和艺术精湛等特点，在中国和世界岩画领域占有重要地位。阴山岩画主要分布在巴彦淖尔市南北40至100公里、东西350公里的阴山山脉和北部草原的山壑岩壁上，已发现岩画分布点160余处，据不完全统计总数为5万余幅。

7月10日，“第八次中国蒙古文学学术研讨会”在呼和浩特市开幕，我国80多位蒙古文学专家学者参加了会议，对改革开放30年来的蒙古文学发展进行了交流研讨。

7月18日，著名诗人、享受国务院特殊津贴专家纳·赛西雅拉图教授的《纳·赛西雅拉图文集》首发仪式及学术研讨会，在内蒙古师范大学举行。

7月22日，在磴口县沙金苏木托林沟新发现一处大型岩画群，数量达300多幅，是继2007年在默林赫提沟第九点、第七点发现后的又一次重大发现。

7月底，内蒙古博物馆应日本东映株式会社的邀请，定于2008年8月1日至2009年7月1日在日本广岛、札幌等地举办“成吉思汗——中国古代北方草原游牧文化展”。此次展览会上共展出了120件文物精品，其中包括24件国家一级文物。这些文物集中展示了中国北方草原游牧文化的独特风采，反映了中国古代北方游牧民族独具特色的草原文化。

8月12日，我国首个“蒙药方剂数据库”在内蒙古医学院蒙医药学院建成。这是目前收录文献最全、方剂最多的蒙医药数据库。

8月12日，经国家文物局批准建设的阿尔寨石窟游步道投入使用。阿尔寨石窟遗址位于鄂尔多斯市鄂托克旗，是中国长城以北草原地区仅存的一处晚期佛教石窟遗存，2003年被定为第五批全国重点文物保护单位。游步道包括斜面长350米的板石甬道和台阶，山顶长为240米的架空式俄罗斯优质木材廊道。

8月25日，我国最早使用少数民族文字出版的画报，使用蒙汉两种文字出版的期刊《内蒙古画报》创刊60周年座谈会在呼和浩特市举行。全国人大常委会原副委员长布赫为《内蒙古画报》题词致敬。

8月27日，内蒙古文物考古研究所考古队在乌兰察布市凉城县永兴镇发掘一处战国时期墓葬群时，意外地发现了一个特殊的墓葬。墓主人为男性，随葬品达80多件，并出土了一套完整的马鞍具，十分罕见。

8月27日，由内蒙古文史研究馆、内蒙古国际文化交流中心和内蒙古史学会联合主办的“元上都建城740周年学术研讨会”在呼和浩特市举行。内蒙古自治区副主席连辑、内蒙古自治区人大常委会原副主任王凤歧出席研讨会并讲话。来自北京、河北、辽宁、吉林、黑龙江、青海、新疆等9个省市自治区的近60名专家学者参加了会议。

8月28日，“内蒙古各界保护蒙古族长调大型公益活动暨内蒙古长调艺术交流研究会成立大会新闻发布会”在呼和浩特市召开。自治区人大副主任陈瑞清、全国政协常委夏日出席了发布会。

8月29日—31日，“中国·内蒙古第五届草原文化研讨会暨第三届红山文化高峰论坛”在赤峰市召开。会议主题为：“草原文化与现代文明”。来自我国13个省、市、自治区以及韩国、日本等国家和地区的近130名专家学者参加了会议。

9月，用以祭祀的《成吉思汗金箔金书》在成吉思汗陵园陵宫大殿展出，供游客观瞻。《成吉思汗金箔金书》原名《成吉思汗祭祀金书》，成书于元代，明清两代曾经数次修订，书中详尽记录了祭祀成吉思汗的规则、程序、祝辞和经文。该书原版为黑纸金粉版本，一直收藏于成吉思汗陵园，归专司祭祀的达尔扈特人掌管，在上个

世纪六七十年代流失。现书是根据国内外蒙古学专家学者手抄本重新编撰完成的。该书由纯金箔制成,共出版3套,由内蒙古自治区档案馆、鄂尔多斯市档案局和成吉思汗陵园珍藏。

9月8日,“鄂尔多斯青铜器国际学术研讨会”在鄂尔多斯市召开。从19世纪末开始,在我国北方长城沿线地带陆续出土了大量以装饰动物纹为特征的青铜及金、银制品,由于以鄂尔多斯及其周边地区发现的数量最多、分布最集中,也最具典型性,被称作鄂尔多斯青铜器。

9月8日,内蒙古民族大学庆祝建校50周年。内蒙古自治区党委书记储波、内蒙古自治区代主席巴特尔致信祝贺,国家民族事务委员会副主任吴仕民,内蒙古自治区党委常委、统战部部长伏来旺,内蒙古自治区政协副主席郑福田参加庆祝大会。内蒙古自治区副主席、内蒙古大学校长连辑出席庆祝大会并讲话。

9月11日,内蒙古阿拉善左旗新发现一处古岩画群,位于敖伦布拉格镇西侧阿拉善哈日嘎山南端山腰下,共有岩画22幅。

9月18日,蒙古国政府授予我区著名考古学家、内蒙古文物考古研究所所长塔拉蒙古国文化勋章。塔拉是几十年来获得该勋章的首位中国内蒙古人。

9月19—20日,由内蒙古社会科学院和鄂尔多斯市市委、政府主办,内蒙古自治区文化厅协办,鄂托克旗旗委、政府承办的“中国蒙古学·阿尔寨石窟国际学术研讨会”在鄂托克旗棋盘镇举行。交通部党组成员、纪检书记杨利民出席会议,内蒙古自治区党委常委、宣传部部长乌兰致贺电。来自11个国家、地区的120多名专家学者参加了会议。

9月22日—25日,由内蒙古社会科学院主办的“中国第二届蒙古学国际学术研讨会”在呼和浩特市隆重举行。来自中国、美国、德国、英国、俄罗斯、韩国、日本、蒙古国等13个国家和地区的230多名专家学者参加了会议。会议主题为:“蒙古学的创新与发展”。内蒙古自治区党委常委、宣传部部长乌兰出席开幕式并致辞,内蒙古自治区政协副主席董恒宇等出席开幕式。

9月28日,内蒙古电视台28集大型跨国电视文化系列片《沿着马可·波罗的足迹》论证

研讨会,在呼和浩特市举行。

10月9日,内蒙古考古研究所在通辽市扎鲁特旗道老杜苏木荷叶花嘎查附近又发现一处新石器时期古墓群。这是继道老杜苏木南宝力皋吐古墓群之后又一重大发现。

10月25日,在蒙古国人民文学家、三次国家奖获得者、国际著名学者达木丁苏伦先生百年诞辰之际,北京大学外国语学院、亚太研究院、蒙古学研究中心联合举办了“达木丁苏伦先生百年诞辰暨国际学术研讨会”。来自蒙古国科学院、蒙古国国立大学、俄罗斯人文大学和北京大学、中国社科院、中央民族大学等国内外50多为专家学者,以及达木丁苏伦先生的亲属、学生分别就达木丁苏伦与蒙古学研究、文学发展、文化启蒙等议题进行了学术交流。

11月23日,赤峰市政府和中国作家协会少数民族文学委员会联合举办的《历代蒙古族文学丛书》研讨会,在北京中国现代文学馆举行。由赤峰昭乌达译书社编纂的这套丛书共4部12卷。

11月28日,首届“乌兰夫蒙古语言文字奖”表彰大会在呼和浩特市举行。全国人大常委会原副委员长布赫发来贺信,内蒙古自治区人大常委会副主任柳秀、内蒙古自治区副主席刘新乐、内蒙古自治区政协副主席娜仁、乌兰夫基金会会长周德海为获奖者颁奖。朝鲁巴根等10名个人,内蒙古师范大学等5个集体被授予“乌兰夫蒙古语言文字奖”。

11月底,从内蒙古自治区文物局了解到,在内蒙古自治区第三次全国文物普查过程中,呼和浩特博物馆从民间征集到一批珍贵的清代蒙古族节庆礼佛图卷。据介绍,这批图卷被分装在4个大画框中,总长1.2米、宽1.5米,描绘了清代浩浩荡荡的礼佛游行队伍,其中有各种僧俗人物数百个,还有众多车辆、旗幡、伞盖、佛像等。这是我国首次发现的蒙古贵族巨幅礼佛游行长卷。这批图卷的发现对于研究清代蒙古族的风俗文化具有重要的学术价值。

12月10日,“中国·第四届草原文化百家论坛”在呼和浩特市开幕。本届论坛的主题为:“草原文化与现代文明”。内蒙古自治区党委常委、自治区副主席任亚平出席开幕式并致辞。中国邓小平理论研究会会长乌杰、国家民委原

副主任文精、内蒙古自治区人大常委会副主任雷·额尔德尼、内蒙古自治区政协副主席王长聚出席开幕式。参加本次论坛的中国、蒙古国、俄罗斯、日本等国家的专家学者从多学科、多视角,对草原文化的历史作用、草原文化与现代文明的关系等问题进行了深入的交流。

12月27日,由塞北文化研究学会、内蒙古社会科学院历史研究所、内蒙古文史办主办的“阿拉坦汗诞辰500周年纪念会”在呼和浩特市举行。

(责任编辑:高奎)